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Nesocotiţii.
(**). Sünt, multe cuvintele defavo

rabile cu cari trebue caracterisaţi Ma
ghiarii ca politiciani. Intre acestea, unul 
dintre cele mai potrivite e: nesocotinţa.

în tr’adevăr, tot ceea-ee se întâmplă 
astăzi în vieaţa politică maghiară, tot 
ceea-ce spun, strigă şi comit oamenii po
litici ai Maghiarilor, — nu-’i decât cea 
mai patentă nesocotinţă, în raport cu 
împrejurările reale, în cari se găsesc ei.

De un bun cârd de timp se véd în 
politica monarchiei semne, se aud glăsuiri, 
se dau în vileag lucruri, cari toate îşi 
concentrează rostul spre acelaşi fapt 
foarte important: factorii conducători 
dela Viena par a se împrieteni mereu 
eu adevărul, că numai transformări po
litice serioase pot da imperiului tăria 
şi stabilitatea, necesare unei mari pu
teri...

S’au desfăşurat şi se desfăşoară 
mereu înaintea ochilor noştri eveni
mente, cari certifică necesitatea imediată 
a transformărilor politice serioase şi re
glementarea elementelor desordonate şi 
desordonante din ambele părţi ale mo
narchiei.

A trecut timp, de când ne-a fost 
dat sé vedem unul dintre evenimentele 
cele mai îmbucurătoare pentru naţiona
lităţile subjugate ale imperiului: dincolo 
de Leitha, eghemonia germană a fost 
zdrobită de prevalenţa justă şi legală 
a majorităţei popoarelor elote.

Şi credem, că nu trebue sé trăim 
mult, pentru a vedé repeţindu-se acelaşi 
fenomen la noi, în Ungaria...

Aici e şi mai imediat necesară 
zdrobirea eghemoniei maghiare, pen- 
tru-că pe zi ce merge Maghiarii, cu ac
tualele lor ţăluri politice temerare şi stu
pide, se dovedesc ca un element inca
pabil de guvernament şi destructiv al 
ordinei şi legalităţei.

Pentru politiciani cu mintea sănă- 
toasă, cum nu sünt între Maghiari, fa
sele grave prin care trece monarchia ar 
fi prea suficiente, ca sé-’i avertiseze în 
vederea sorţei ce-’i aşteaptă şi sé-’i pre
vină a nu mai comite la nesocotinţe, 
cari sé le agraveze iremediabil posiţia 
în faţa transformărilor viitorului politic 
apropiat al monarchiei.

Datorinţa cea mai înaltă a politi- 
cianilor maghiari ar fi sé se lapede mă
car acum de caraghioasele lor planuri 
»mari« şi sé înţeleagă măcar odată ade
văratul rost al situaţiei, în care se sbu- 
ciumă imperiul.

Ar trebui sé înţeleagă politicianii 
de frunte ai Maghiarilor, că vremea eghe- 
moniilor e pe sfîrşite şi la noi. Ar tre
bui sé priceapă la timp, că a sosit rîn- 
dul egalei îndreptăţiri faptice (nu ilu- 
sorice ca acum!) a tuturor naţionalită
ţilor, cari constituesc această mare 
împărăţie poliglotă.

în  consecinţă, descreerata lor poli
tică de acum ar trebui s’o înmormân
teze cu toată ceremonia, şi în locu-’i sé 
inaugureze Maghiarii politica sănătoasă 
a recunoaşterei, că »statul unitar naţio- 
nal-maghiar« este o gogoaşe dintre cele 
mai colosale ale secolului al XlX-lea, 
ear’ opresiunea barbară ce se aplică na
ţionalităţilor nemaghiare representă o 
crimă de o sută de ori mai mare decât 
o miie de juste »Dreyfusiade« la olaltă.

în loc de a proceda însă în chipul 
acesta, Maghiarii persistă cu idioată încă- 
păţinare pe lângă politica lor nesoco
tită la gradul cel mai înalt al nesoco
tinţei.

Satul arde, baba se pieptenâ. Im
periul se află în cea mai gravă situaţie, 
cavalerii maghiari se bat în duel, pen
tru... drăguţa de »constituţie maghiară«.

Recunoaştem, că obstrucţia opoâi- 
ţiei maghiare unite are şi un sens bun: 
acela de a nimici guvernamentuî atât 
de brutal al companiei Tisza-Bdnffy- 
Perczel.

Ei, dar’ lupta asta ar fi înţeleaptă 
şi de folos patriei, dacă scopul ei ’l-ar 
constitui o problemă mult mai impor^

tantă, problema de vieaţă a Ungariei: 
Nimicirea eghemoniei atât de brutale 
a Maghiarilor şi resolvirea bună a che- 
stiunei naţionalităţilor.

De asemenea probleme însă oamenii 
politici maghiari habar n’au şi nu vreau 
sé audă un cuvânt despre ele.

Ei sünt atât de nesocotiţi, încât 
militează pe lângă politica egoistă cea 
mai repugnantă: nu se văd decât pe ei, 
nu se socotesc decât pe ei, nu se în
grijesc decât de e i!

S’a răsculat oposiţia maghiară unită 
în contra lui Bănffy şi a lui Tisza, pen- 
tru-că sub cârma paşei dela Bistriţa au 
suferit şi ei nescari lovituri... Une-ori 
poate nedrepte, de alte-ori însă poate 
şi — meritate. Şi, în lupta lor, ţipă 
oposiţionalii, că Bănffy a ucis scumpa 
»constituţie maghiară« şi că a dat na
ştere urgisitului de... ex-lex.

Aşa merge povestea, fără sfîrşit: 
alkotmány şi ex-lex, alkotmány şi ex- 
lex, şi earăşi aceleaşi vorbe mereu...

Duc între ei luptă nebună, luptă 
desperată. Dar’ când e să se decidă 
lupta, aşa cum trebue decisă, adecă spre 
batjocura lor a tuturor, deoparte ca, şi 
de alta, — atunci repede se gândesc — 
ia... pace.

Şi nu văd bieţii, că ţeara, adevă
rata ţeară nu vrea să ştie de comediile 
lor »constituţionale«, ci aşteaptă, răb- 
dând jugul greu, — mântuirea ce re- 
sidă în transformarea serioasă a mo
narchiei.

Nu văd Maghiarii acest fapt şi nu 
văd nimic ce-’i faptic, pentru-că ei sünt 
utopişti, se nutresc cu fantasmagoidi.

Nesocotiţi în trecut, au rămas ne
socotiţi astăzi, şi nesocotinţa proprie va 
contribui a se face un sfîrşit eghemo
niei lor barbare!

Sibiiu, 24 Ianuarie n.
Un A m e r ic a n  d espre  A u s tro -  

U ngaria . Americanul A . L a w re n c e
L o w e ll a scos de curénd o carte: »Gu
vernele şi partidele de pe continentul 
european«. Pe basa unor studii proprii 
Americanul arată stările din diferite 
state ale Europei.

Despre Austro-Ungaria zice în- 
tr'un loc:

»Dacă Francia se poate numi la 
b o r a to ru l e x p e r im e n te lo r  p o l i
tice, atunci Austro- Ungaria e un m n -  
se u  de e u r io s i tă ţ i  p o litic e , între 
cari raritatea primă e relaţiunea din
tre Austria şi Ungaria«.

Despre Ungaria, succesorul celor-ce 
au extirpit neamul Indianilor, se ex
primă favorabil. Bunăstarea ei o aserie 
largei a u to n o m ii  ce se mai practică, 
Recunoaşte, că Maghiarii au supus ce
lelalte naţionalităţi nu numai eondu- 
eerei, ci chiar s tă p â n ir e i  lor, dar’ 
nu-’i desaproabă, ci le laudă consecuenţa. 
Totuşi sfătueşte pe politicianii maghiari 
să se păzească de extravaganţele şovinis
mului orb...

Crisa. Şansele împăcărei au în
ceput să se urce. Tocmai ca la bursă, 
Când scad, când se urcă. Motivul ur- 
cărei e de astă-dată împrejurarea, că 
eu B d n f f y ,  plecat la Viena să facă 
raport Monarchului despre starea tra
tativelor, a mers şi S zé li, cel mai mare 
stăruitor pentru legarea compromisului 
cu oposiţia. B ă n f f y  a fost primit ieri, 
Luni, la orele două, în lungă audienţă 
din partea Monarchului, şi tot ieri 
’i-s’a acordat audienţă şi lui S zé li, 
care a făcut Monarchului un exposeu 
amănunţit asupra situaţiei politice din 
Ungaria. S zé li  a făcut apoi visiteprim- 
ministrului austriac T h u n , ministru
lui de externe G o lucho tvsk i, etc,

Combinaţia politică e deci urmă
toarea: B ă n f fy  cedează locul deprim - 
ministru maghiar lui S zé li, care la 
rîndul seu Va lega doritul compromis 
cu oposiţia, între toate împrejurările şi 
cu ori-ce preţ. De aceea, şansele împă- 
cărei, — cresc pentru astăzi.

D in  p a r la m e n t .  în  şedinţa de 
ieri, Luni, presidentul a anunţat moar
tea deputatului din Cluj, D r  G roisz, 
căruia ’i-a făcut mari elogii pe tema, 
că era om de ştiinţă. S’a intrat apoi 
în ordinea zilei, mai bine zis în »ob
s tr u c ţ ia  te c h n ie ă « şi până la ameazi 
s’au terminat votările nominale, rămase 
din şedinţa premergătoare. în  decursul 
şedinţei s’au mai cerut şi alte două vo
tări noue, cari însă au rămas pentru 
şedinţa proximă.

Merge bine cu *obstrticţia< pe 
banii — ţârei.

C hestia  m a ced o n ea n ă . Presa 
rusească începe a se ocupa serios cu 
chestia macedoneană. >Novosti<i din 
Petersburg, apreciând într’un număr 
mai recent situaţia din M acedonia , 
face următoarele constatări importante :

»Până acum a ştiut Poarta să ex
ploateze certele dintre popoarele Mace
doniei, şi să menţină pacea în afară 
prin o concentrare mai mare de forţă 
armată în Macedonia. Dacă însă chestia 
macedoneană, va lua, după-cum e de 
temut, aceeaşi direcţie pe care a luat-o 
chestia armeană, situaţia Porţei are să 
devină foarte grea, şi puterile europene 
vor trebui fără îndoială sâiee singure 
în mână deslegarea acestei chestiuni 
enorm de complicate şi foarte serioase. 
Este speranţă, că va succede Rusiei şi 
Austro-Ungariei să delăture primejdia, 
care, în forma chestiei macedonene, ar 
pută pune pe tapet întreaga chestie ori
entală. Ce se atinge de situaţia gene
rală în Turcia, putem zice, că ea nu s’a 
ameliorat de loc. Călătoria împăratului 
Wilhelm la Ierusalim s’a dovedit folosi
toare numai pentru Germania, nu însă 
şi pentru Turcia«.

Ya să zică, fiindcă Poarta nu mai 
poate concentra putere armată în Mace
donia, Rusia, după-cum am anunţat ieri, 
a umplut Marea-Neagră cu vase de răs- 
boiu, gata toate de luptă. Numai cât» 
vasele de răsboiu ale Rusiei, n’au ce 
face în Macedonia, ci te trezeşti într’o 
bună dimineaţă că au luat direcţia spre 
Constantinopol, şi s’au oprit în apele 
Bosforului. Căci mari şi minunate sünt 
tainele diplomaţiei ruseşti.

COMPROMISUL
Astăzi cunoaştem punctele de îm

păcare ale oposiţiei maghiare din parla
ment şi cunoaştem şi proposiţiile guver
nului. Deputaţii însărcinaţi cu for mul ar ea, 
predarea şi primirea lor, n’au putut să 
le mai ţină în secret, ci le-au dat publi- 
cităţei. Le publicăm şi noi, după gaze
tele străine, ca publicul nostru se vadă 
exact şi se poată judeca, în plină cuno
ştinţă de causă, despre ce e vorba.

P u n c te le  o p o siţie i u n ite .
L a provocarea guvernului, ca oposiţia 

sé-’si formuleze pretensiunile, s ’au precisat 
din partea oposiţiei unite, urm ătoarele condi- 
ţiuni de pace:

I. Demisionarea cabinetului Bănffy, 
ca prima condiţie a restabilirei unui 
mers regulat în discuţiile parlamentare.

II. Oposiţia va continua tratati
vele cu noul minÍ8tru-president, care 
însă să nu represente continuitatea si
stemului actual anti-constituţional.

III. Tratativele cu noul guvern 
le va purta oposiţia pe basa următoa
relor principii:

1. Nu va împedeca votarea provi- 
soriului cu Austria, pe şese luni, deşi 
partidul kossuthist va vota contra, ră
mânând credincios punctutui seu de 
vedere.

a) provisoriul se votează pe basa 
§-ului 68 art. de lege XII. din 1867, 
accentuându-se aceasta în noua lege, 
fiindcă în înţelesul acestui paragraf, 
pactiii cu Austria a încetat la 3i Deceim 
vrie 1897, ear’ legea din 1898, art, L, nil 
e basată pe acest paragraf;

b) provisoriul votat va fi defini
tiv ultimul provisoriu;

c) în decursul acestui provisoriu 
se poate lega pactul vamal şi comercial 
cu Austria, însă numai până la finea 
anului 1903, când expiră contractele le
gate cu străinătatea; şi numai pe basa 
§-lui 25 din art. de lege XII. din 1867, 
adecă: cu parlamentul austriac, prin 
urmare, cu exchiderea §-lui 14, nerecu
noscut de legile ungare ;

d) dacă pactul nu se poate lega 
astfel, să se preciseze în lege, că se 
creează terilor vamal independent 
pe seama Ungariei, ear’ complexul de 
legi, aflătoare acum pe masa parlamen
tului maghiar, se ofere Austriei ca con
tract, pe care Austria ar ave să-’l lege 
cu Ungaria până la finea anului 1903;

c) în acest cas, dela 1903 încolo. 
Ungaria ar lega contracte separate cu 
străinătatea, având teritor vamal inde
pendent.

2. Revisuirea legei electorale, cu 
deosebită privire la libertatea şi cură
ţenia alegerilor; mai departe unificarea 
censului, extinderea dreptului electoral 
şi ştergerea disposiţiei, ca restanţierii 
de dare să nu poată fi luaţi între ale
gători.

3. Introducerea judecătoriei cu- 
riale în chestii de alegere şi regularea 
prin lege a tuturor chestiilor electorale,

4. Suprimarea manuărei volnice a 
dreptului de candidare la alegerile func
ţionarilor, precum şi a influenţărei ne- 
îndreptăţite a autorităţilor publice, asupra 
alegerilor comunale şi comitatense.

5. Regularea prin lege a raportu
rilor de serviciu pentru toţi funcţionarii 
publici.

6. Revisuirea urgentă a tuturor 
legilor referitoare la căile ferate 
vicinale, cu deosebită privire la incom
patibilitate.

7. înăsprirea legei de incompati
bilitate, ear’ până atunci stricta execu
tare a legei existente.

8. Motivarea legei pensiunilor şi 
a normelor de pensionare. Până atunci 
stricta examinare a actualelor chestii 
de pensionare.

9. Legile referitoare la aceste în
voieli să se voteze încă în sesiunea 
presentă.

Omajială mulţumită M. Sale Mo
narchului, pentru împuternicirea dală 
de a se începe tratativele şi exprima
rea dorinţei ca M. Sa să se îndure prea 
graţios a-’şi procura informaţii asupra 
situaţiei politice din mai multe părţi.

Dacă oposiţia va ajunge la înţele
gere cu noul ministru-president asupra 
acestor puncte, va contribui la aceea ca 
eficacitatea normală a parlamentului să 
fie restabilită.

Se ştie că miniştrii maghiari au alergat 
cu punctele acestea la Viena, şi au primit 
însărcinare dela Monarch sé facă proposiţii 
noue opesiţiei unite. Guvernul ’şi-le-a pre
cisat astfel:

P ro p o s iţiile  g u v e r n u lu i .
Cum am anunţat la timpul seu, gu

vernul a răspuns în scris. A declarat 
din capul locului că doreşte pacea.

Prima condiţie negativă pentru a 
ajunge la pace e însă aceea, ca să se 
elimineze din cadrul tratărilor punctele 
referitoare la revisuirea legei electorale, 
la alegerea funcţionarilor, la alegerea 
representanţilor comunali şi municipali, 
la pragmatica de serviciu, la legile căilor 
ferate vicinale şi la legea de incompa
tibilitate. In schimb să fie luat pactul 
cu Austria, fiindcă referitor la acest 
punct s’au stabilit înţelegeri între am
bele guverne, pe cari coroana le-a în
cuviinţat şi le va pretinde dela fiecare 
guvern următor.

Eliminându-se materialul înşirat din 
discuţie, guvernul păşeşte cu următoa
rele dorinţe positive :

1. Oposiţia nu împedecă alegerea 
prosidentului de cameră (Perczel presi
dent, Daniel şi Taliân vicepreăidenţi).

2. Oposiţia înlesneşte Votarea in» 
demnisărei pe patru luni şi votarea ab- 
Bolutorului necesar,

3. Votarea provisoriului financiar 
cu Croaţia,

4. Consimte ca statul quo cu Au
stria se mai dureze un an, fără privire 
la aceea că în Austria se admite pe basa 
§-lui 14.

După-ce s’au întâmplat toate ace
stea Bănffy se tetrage ca să facă loc 
unui nou guvern. Sub noul guvern opo
siţia nu va împedeca :

Regularea raporturilor cu Austria 
pe 10 ani, adecă până la 1907, informa 
unui pact vamal, legat pe basa §-lui 61 
art. de lege XII. din 1867.

Dat fiind că legarea pactului e foarte 
dubioasă, guvernul e învoit, dacă cere 
oposiţia, ca peste două săptămâni se 
vină cu o altă lege, care să reguleze 
chestia contractelor vamale şi comerciale 
între Austria şi Ungaria în forma unei 
instituţiuni independente, pe basa §-lui 
68 din legea XII. anul 1867. Cuprinsul 
acestei legi va fi scos din legile presen- 
tate dietei. Legea va acorda o liberă co
municaţie şi o tratare egală între am
bele state, pe basa unei perfecte recipro
cităţi, asigurată din partea Austriei pe 
temeiul §-lui 14.

Forma contractului e exchisă şi 
guvernul acceptează numai forma unei 
disposiţii independente. In disposiţiile 
acestea vor fi trecute toate garanţiile 
cuprinse în art. I. de lege din 1898 
pentru caşul că Austria ar vătăma re
ciprocitatea.

Regularea aceasta ar dura până la 
1903. Ar trebui însă să se accentueze în 
lege, că la anul 1901 vor trebui înce
pute tratările pentru legarea pactului 
vamal şi comercial, precum şi pentru le
garea de contracte cu străinătatea. Dacă 
până la finea anului 1903 nu s’ar pute 
lega pactul vamal şi comercial, stările 
create prin această lege, prin urmare 
şi legea însăşi, rămâne în vigoare până- 
eând legislativa nu dispune altcum. Pe 
calea aceasta e exchisă intrarea unui 
nou provisoriu şi repetarea unei stări de 
lucruri în afară de lege (ex-lex).

Cu privire la reidsuirea regula
mentului de casă, cererile guvernului 
sünt următoarele:

Ideea fundamentală e, căpresiden- 
tului, care e supremul păzitor al intere
selor de partid, să ’i-se dee drepturi, 
până la întrebuinţarea forţei brachiale 
şi a puterei armate. Să se facă deci 
următoarele modificări:

La autenticarea protocolului şi la 
precisarea întrebărilor se nu poată vorbi 
decât cel mult şese oratori, şi fiecare se 
nu poată vorbi mai mult decât oinci mi
nute. în astfel de chestiuni camera de
cide cu votare simplă. Sub votare sim
plă se înţelege totdeauna votarea prin 
sculare şi şedere.

Asupra chestiilor, dacă trebue puse 
la ordinea zilei moţiunile pentru a fi 
motivate, decide camera tot cu votare 
simplă.

Asupra admiterei, ca cineva să vor
bească înainte de a se intra în ordinea 
zilei, decide camera odată, ori-câţi ar 
cere să folosească acest drept. Dieta nu 
poate veni deci în posiţie, unui deputat 
să-’i permită ca se vorbească înainte de 
a se intra în ordinea zilei, ear’ altuia 
să nu-’i permită.

Şedinţa nu se poate închide înainte 
de a se stabili ordinea de zi pentru şe
dinţa proximă.

Propuneri pentru schimbarea tim
pului precisat pentru ordinea de zi, tre
bue predate în scris presidentului, ear’ 
presidentul are să le comunice camerei 
imediat. Asupra acestor propuneri ca
mera decide la finea şedinţei, cu votare 
simplă. Pe calea aceasta, cu o simplă 
votare, şedinţa poate fi declarată de 
permanentă.

Moţiuni, făcute de zece sau mai 
mulţi deputaţi, după-ce au fost discutate, 
nu mai pot fi susţinute la urmă decât 
de primul subscrietor, căruia singur îi 
compete cuvântul din urmă.

Presidentul poate să detragă cu
vântul deputaţilor cari cer cuvântul în 
chestii personale şi pentru rectificarea 
cuvintelor rău înţelese, în momentul în 
care observă că respectivul nu vrea alta 
decât se zădărnicească mersul desbaterei»
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Discuţia asupra tipărirei moţiunilor 
e exchisă.

Amînarea votărei pe şedinţa urmă- ' 
toare trebue sé fie cerută în scris, nu 
de zece, ci de douăzeci de deputaţi.

După închiderea discuţiei nu are 
loc decât o singură votare, ori-câte în
trebări ar fi de pus.

în cas de turburare de ordine şi 
de nesupunere faţă de president, presi
dentul suspendează şedinţa şi.» grijeşte 
ca ordinea sé fie restabilită. Astfel de 
caşuri trebue trecute la comisia de imu
nitate, care la prima ocasiune poate sé 
facă propunere de exchidere.

Pentru a restabili ordinea şi a efec
tul exchiderea, presidentul e dator se 
folosească brachiu, ear’ în cas de nece
sitate, poate face us, pe propria sa res
ponsabilitate, şi de puterea armată. Pro
cedura sa va fi examinată de comisia 
de imunitate, şi anume, presidentul are 
se facă raport camerei despre cele în
tâmplate, ear’ raportul seu trece, fără 
diecuţie, la comisia de imunitate.

Comisia face raport în decurs de 
24 ore, ear’ camera decide pe temeiul 
acestui raport, de poate sé încuviinţeze 
procedura guvernului sau o declară de 
nevalidă. Discuţia nu se admite în ase
menea caşuri ci numai referentul comi- 
siunei şi referentul minorităţei au cu
vântul.

Acestea sünt proposiţiile guvernului, la 
cari oposiţia unită a răspuns următoarele:

R e p lic a  oposiţie i.
La început era vorba, ca bărbaţii 

de încredere ai fracţiunilor oposiţionale 
din dietă sé respingă cu indignare pre- 
tensiunile baronului Bânffy, pe scurt şi 
energic. Au venit însă la sentimente mai 
bune; şi cu privire la faptul, că baro
nul Bânffy împlineşte o misiune cu care 
a fost însărcinat din partea coroanei, şi 
că oposiţiei se nu ’i-se poată face impu
tarea, că a denegat cu încăpăţinare ori
ce apropiere în chestia pactului, au de
cis sé respingă pretensiunile guvernu
lui, dar’ să motiveze respingerea. Ela
boratul e compus de contele Apponyi, 
şi în el se vorbeşte mult tocmai în che
stia pactului. Nu pentru-că oposiţia ar 
pune pondul cel mai mare pe pact, — căci 
esenţiale sünt pentru oposiţie reformele 
interne, — ci ca să se ştie părerea opo- 
siţiei în chestia pactului. Oposiţia de
clară în replică, că după experienţele 
făcute, cu Bânffy nu mai stă de vorbă, 
prin urmare, ori se vină alt guvern ca 
sé continue tratativele, ori Bânffy fa
că-şi mai departe de cap.

Oposiţia nu cedează nimic din punc
tele ei, ear’ ce priveşte revisuirea regu
lamentului de casă, nici nu întră în tra
tări asupra unor astfel de proposiţii.

Replica a fost înmanuată prim-mi- 
nistrului Bânffy prin intermediatorul 
Szilágyi.

Ce fa c e  g u v e r n u l  f
Am anunţat ieri, că Bânffy a ple

cat la Viena şi că a umblat prin Viena 
şi Széli Kálmán, presumptivul urmaş al 
lui Bânffy. Faptul, că Bânffy a plecat 
singur, nu în tovărăşia celorlalţi colegi»

FOITA „TRIBUNEI“.
Regina binefăcătoare.

— POVESTE -
de

Carmen Sylva.

A fost odată o regină bunâ la 
inimă. Ea jînduea să curme toate sufe
rinţele pe cari le vedea pe pământ. Ou 
cât făcea însă mai mult bine, cu atât 
par’că nevoile sporeau. Mijloacele ei 
erau neîndestulitoare ca să ajute pe cei 
săraci; cu vorbe nu putea mântui de 
dureri pe cei-ce jeleau şi mâna ei nu 
putea vindeca toate boalele. Credea însă 
cu neputinţă că D-zeu să fi vrut o lume 
aşa de plină de neajunsuri, şi-’şi închi
puia că dacă oamenii ar şti să se poarte 
ar fi negreşit fericiţi. Atunci se duse la 
biserică şi înălţă o rugăciune de a că
rei putere şi îndrăzneală nici nu-’şi 
putea da seama în acea clipă. Se rugă 
ca şi aceia cari, în nesocotinţa lor, nu 
ştiu ce s’ar întâmpla dacă li-s’ar îm
plini ruga.

— »Doamne, se ruga ea, de voiu în
tâlni în cale pe vre-un nenorocit, fă ca 
numai privirea mea se-’l mântue de su
ferinţe, chiar dacă ar fi să cadă asupră-’mi 
tot nenorocul lui«.

Ou inima îndurerată eşi din bise
rică, întrebându-se dacă D-zeu a ascul
tat-o. D-zeu pare une-ori a nu ne asculta 
ruga... Dar’ chiar în ziua aceea înţelese 
că ruga-’i fusese împlinită.

întâlni, purtat într’un cărucior, un 
băiat care nici-odată nu umblase. îl cu

se explică astfel, că a plecat să-’şi dee 
demisia, pentru a pută face loc lui Széli. 
Despre Széli se vorbeşte, că doreşte pa
cea şi va lega compromis cu oposiţia, fie 
cu ori-ce preţ.

L I B E R T A T E A
de

JOHN STUART MILL.
— Traducere de Teodor V. P&c&ţian. —

VI.
Aplicarea.

(Urmare şi fine).

Astfel, în administraţia comunală, 
precum şi în statele din Noua-Engli- 
teră, toate afacerile, cari nu se pot mai 
bine conduce din partea celor direct 
interesaţi, până la o mică parte din ele 
ar pute fi conduse de funcţionari aleşi 
din partea diregătoriei locale. Pe lângă 
aceasta, s’ar acorda fiecărui guvern 
de ţeară, cuvenita supraveghere cen
trală, prin secţiile pentru afaceri co
munale. Organul acestei supravegheri 
ar aduna, — întocmai ca într’un focar, — 
toate informaţiile ş̂i experienţele diverse,

I provenite din conducerea acestui ram de 
afaceri publice în toate comunele din acti
vităţile analoage ale altor ţări,şi din princi
piile generale ale ştiinţei de stat. Acest 
organ central, ar trebui îndreptăţit să 
experimenteze toate procedeurile, ear’ 
datorinţa sa specială ar fi, de a face fo
lositoare tuturor celorlalţi experienţele 

I făcute într’o anumită localitate.
în urmarea posiţiei sale înalte, şi 

a cercului seu larg de vederi; liber fiind 
şi de ori-ce prejudiţii şi instituţiuni ân- 
guste: sfatul seu ar sta, negreşit, în 
mare vază. Adevărata sa putere însă, 
— ca instituţie permanentă, — ar tre
bui, după părerea mea, să se limiteze 
la silirea funcţionarilor comunali, de a 
se supune legilor conducătoare. în toate 
afacerile, cari nu sünt regulate prin 

: norme generale, — funcţionarii aceştia 
I au să fie lăsaţi în grija aprecierei lor 

proprii, pe lângă responsabilitatea ce o 
j datorează alegătorilor lor. Pentru vio

larea normelor, să fie responsabili legei, 
I — ear’ normele însăle să fie stabilite din 

partea legislaturei. Autoritatea centrală 
! administrativă, n’ar ave decât să con

troleze executarea; şi în cas că execu
tarea nu s’ar face în mod cuviincios, — 
conform stărei lucrului, — ar ave ori să 
provoace judecătoriile, ca ele să câştige 
respect legei, ori să se adreseze alegă
torilor, ca aceştia să delăture pe func
ţionarii, cari nu execută legea în ade
văratul ei spirit.

De aşa natură e, conform baselor 
sale generale, supravegherea centrală, 
pe care diregătoria pusă în Englitera 
în fruntea afacerilor săracilor o exerci- 
ează în ţeara întreagă asupra admini
străm  impositelor pentru săraci.

Toate drepturile, eşite din limitele 
acestei diregătorii, au fost justificate ca 
necesare, în caşul special, când era vorba 
de delăt,urarea obiceiurilor înrădăcinate 
în administraţia coruptă, obiceiuri, cari 
atingeau nu numai comuna, ci şi comu

nitatea. Căci nici o comună n’are drep
tul moral de a face din sine, prin dis- 
posiţii rele, un cuib de pauperism, care, 
necesarmente, ar trebui să se scurgă şi 
în alte comune, corumpând starea mo
rală şi fisică a întregei comunităţi mun
citoare.

Puterea unei autorităţi supreme, 
cu privire la constrîngerea administra
tivă şi la legislatura subordonată (care 
însă din respect faţă de opinia publică, 
să exerciază în măsură foarte restrînsă, 
este pe deplin îndreptăţită în cas de 
supremă importanţă naţională, dar’ nu-’şi 
află la nici un cas locul în suprave
gherea intereselor curat locale. Un or
gan central, pentru informarea şi in
struirea tuturor comunelor, ar fi însă în 
toate resorturile administraţiunei, de va
loare egal de mare.

Un guvern nu poate desvolta de
stulă activitate, care să nu împedece, ci 
să promoveze şi să esciteze silinţa şi 
desvoltarea individuală. Răul începe 
abia atunci, când guvernul trebue să-’şi 
pună în mişcare activitatea proprie, 
pentru a provoca forţa şi activitatea 
singuraticului; când în loc să instrueze, 
să dee sfat şi, dacă se cere, sé mustreze 
chiar, — el încătuşează munca altora şi 
o dă la o parte, pentru a face loc mun- 
cei sale proprii!

Valoarea unui stat, în cursul vre- 
mei, e valoarea indivizilor din cari e 
compus statul. Ear’ statul, care pune 
interesele extinderei şi înălţărei spiri
tuale a indivizilor sei, înapoia unei de
stoinicii, cam ridicate, administrative, — 
sau poate numai înapoia aparenţei ace
stei destoinicii născută din exerciţiul 
lung în afacerile administrative; statul, 
care împedecă pe cetăţenii sei în des- 
voltare, pentru a posede în ei, fie chiar 
pentru scopuri utile, — unelte acomo
date ; va experia, că cu oameni mici, 
într’adevăr nu se pot executa lucruri 
mari, şi că perfecţia maşinăriei, căreia 
statul 'i-a jertfit totul, — în cele din 
urmă tot nu foloseşte nimic, fiindcă îi 
lipseşte puterea vie, pe care statul a 
preferit să o elimineze, numai pentru-ca 
maşina să funcţioneze mai uşor.

Lucian Bolcas.*
— Voci din presă. —

Gazeta Transilvaniei reproducând 
din »Tribuna« »»sentenţa« ministrului 
Wlassics, o comentează astfel:

»Amănuntele, ce es la lumină de
spre prigonirea tinărului universitar 
român dela academia de drepturi din 
Oradea-mare, sünt aşa de monstruoase, 
încât dacă nu am şti de unde vin acele 
prigoniri şi ce scop infernal au, ni-s’ar 
păre de necrezut,

Este cel mai odios act de vindictă 
politică, ce ’l-a săvîrşit ministrul ungu
resc al instrucţiunei publice faţă cu 
studentul român Bolcaş în afacerea cer- 
cetărei disciplinare orînduite asupra lui.

Cunoaştem fasele, prin care a trecut 
acea cercetare disciplinară, pornită în 
contra tinărului academic fără de nici 
un temeiu real, căci ’i-s’au imputat »agi
taţiuni naţionale« acolo, unde nu putea 
fi vorba, decât de manifestarea cea mai 
firească a sentimentelor de iubire pen

tru propria limbă şi naţionalitate. Dar’ 
actul de răsbunare — căci aşa trebue 
să-’l numim, fiindcă aşa se presentă în 
realitate — nu s’a mărginit numai la o 
disciplinare dreaptă, ori nedreaptă, pe 
temeiul regulamentului disciplinar al 
academiei ungureşti oradane, ci s’a 
transformat, în urma unei decisiuni vol
nice şi despotice a ministrului Wlassics, 
într’o pedeapsă grozavă, care depă
şeşte toate limitele de drept şi care 
după legile existente s’ar pute aplica 
numai prin sentenţă judiciară unuia 
care a comis o crimă mare.

Eliminarea studentului Bolcaş dela 
toate şcoalele superioare din Ungaria, 
şi încă cu adausul, că ori-ce diplomă 
’şi-ar câştiga el la o şcoală superioară 
din străinătate, nu se va nostifica în 
Ungaria, este în realitate egală cu o 
exilare pe vieaţă. Căci ce înseamnă 
alta a nu lăsa pe un tinăr să-’şi facă 
studiile în ţeară şi nici să se folosească 
de cele-ce le-a făcut în străinătate, pen
tru a-’şi asigura o existenţă în patria 
sa, decât a-’l exila de fapt pentru tot
deauna de aici ? Ceva asemenea nu s’a 
mai întâmplat faţă c’un student univer
sitar nici sub regimul cel mai aspru al 
cnutei ruseşti.

C s o a ic a  s i l i i
Sibi iu,  24 Ianuarie n.

Din jurul Huedinului ni - se
scrie: Ziaristica e forul unde apelăm 
când cerem justă judecată. Şi nimenea 
nu judecă mai imparţial, mai just ca 
cei puşi în fruntea tuturor, atunci când 
clare informaţii li-se dau. Corespon
denţii deci au îndoită responsabilitate 
despre informaţiile ce dau ziarelor, e 
bine să rămână ei deci, pururea calmi 
şi justi. Nu jocurile de vorbe bomba
stice mântuesc steagul, ci enararea în- 
tâmplărei în linie dreaptă, condensată 
prin fine şi coregătoare mustrări. Să 
grijim când excelăm în zel, căci excesul 
omoară causa. Nu escus şi nu incus. 
Enarez faptul: In nr. 257 anul trecut 
paremi-se, corespondentul »n. u.« descrie 
întâmplările dela alegerea pentru con
gregaţie, din Almaş. Scrie cu mult ta
lent şi cu lăudabil entusiasm, raportul 
dă în lumină feciorească preludiul de- 
sastrului.

Ca o disonaţie misterioasă însă, 
apare predonul preludiului, în persoana 
notarului Nicolae Cruciu, om cunoscut 
până aci de just, echitabil şi sîrguin- 
cios. Unii ne-am mira. Notarul Cruciu 
apelează la »forţa brachială« pentru a 
împlini comanda şefului seu Kertész? 
Dar’ noi cunoaştem pe notarul Cruciu 
om onorabil, care dacă nu a perorat 
vre-odată dela amvon entusiasm naţional, 
dar’ nici-odată nu s’a ruşinat a spune 
şi a arăta că-’i Român. Pus între Schila 
şi Caribde, ’mi-ar plăcă să văd care 
altul ar face mai mult decât el în che
stia naţională. Dar’ nu escus. Nicolae 
Cruciu e destul de măiestru pentru a 
lumina publicul, şi el sigur nu va lăsa 
să ’i-se umbrească conştienţa. A comis 
şi el i'xces de zel când a zis câtorva 
juzi că ori să voteze ori să plece. Asta 
însă nu-’i forţă, doar’ nici morală... Ear’ 
a face cas dintr’o mică scădere de-o 
clipă pe conta conştienţei naţionale bine 
desvoltată a unui om, e o eroare. Şi 
erori se nu comită corespondentul nici
când. Datorinţa ni-e să facem pace, prie
teni causei să câştigăm, prieteni cari au 
înrîurinţă şi în sus şi în jos. Şi să nu 
fiu spre supărăciune. P edecă.

*
Fond de pensiune pentru advo

caţi. Camera advocaţială din Budapesta 
din nou a împrospătat chestiunea în-

fiinţărei unui fond de pensiuni pentru 
advocaţi. După-cum se anunţă proiec
tele pentru acest fond sünt deja ispră
vite, asemenea e gata şi partea specială 
şi matematică a acestor proiecte. în cu
rând acest proiect se va trimite tuturor 
camerelor advocaţiale din ţeară. în
fiinţarea acestui fond e aproape sigură, 
de oare-ce regulamentul advocaţial are 
o disposiţie conform căreia camerele au 
dreptul să silească pe »membri ca să 
solvească o anumită dare pentru sco
purile fondului de pensiuni.

*

Fasiunile asupra datoriilor in ta
bulate pe case ori moşii. Cei-ce plă
tesc interese pentru datorii, sau rente 
intabulate pe case şi pământuri ale lor, 
dobândesc un scăzemânt al dărei suple- 
mentare, adecă a aruncului după darea 
de casă şi pământ, dacă fac în timpul 
prescris de lege fasiunile lor asupra 
acestor datorii intabulate. Fasiunile se 
pot face până la 31 Ianuarie st. n. pe 
blanchetele, ce se capătă la toate pri
măriile (antistiile) comunale şi se pot 
preda în decursul orelor de oficiu pro- 
văzute cu datele şi cu subscrierea de 
lipsă. La cas de boală sau ivindu-se 
altă pedecă, din pricina căreia cineva 
n’a putut preda la timp fasiunea sa, ce
lui împedecat îi stă în drept a face o 
cerere de justificare, arătând căuşele 
pentru care a fost împedecat şi înain
tând fasiunea datoriilor sale pe imobile 
încă până la 15 Februarie a. c. tot la 
primăriile comunale şi la perceptoratele 
orăşeneşti. Cel-ce n’a înaintat fasiunea 
sa până la 31 Ianuarie n., sau n ’a ju
stificat întârzierea ei până la 15 Fe
bruarie st. n. 1899, perde avantajul ce 
’i-1 dă legea pe acest an, adecă nu ’i-se 
mai scade nimic din aruncul după casă 
şi pământ.

*
Diplomaţenie şi în biserică. în 

capela consulatului englez din Berlin 
este datina ca la sfîrşitul fiecărui ser
viciu divin să se facă rugăciuni pentru 
regina Victoria şi familia ei, apoi pentru 
regele şi regina Prusiei, pentru văduva 
împăratului Frideric şi pentru presi
dentul Statelor-Unite din America. Ma
gistrul de ceremoniale a reginei Victoria 
a dat acum un ordin, ca în viitor mai 
ântâiu să se facă rugăciuni pentru pre
sidentul Mac Kinley şi numai după aceea 
pentru regele Prusiei şi pentru ceialalţi. 
Disposiţia aceasta e o dovadă despre 
intimele legături diplomatice pe care le 
întreţine Anglia cu Statele-Unite.

*

Relaţii poştale cu România. »Ro
mânul« de Sâmbătă spune: Guvernul 
bulgar ar fi protestat contra disposiţiei 
luate de direcţia poştelor noastre de a 
taxa cărţile poştale din Bulgaria cu 10 
bani, pe când ar trebui se se bucure 
de aceeaşi favoare care se acoardă scri
sorilor pentru ţările limitrofe, adecă a 
fi taxate cu 5 bani.

Acelaşi lucru s’a petrecut şi cu 
Ungaria....

In restul frasei vechiul organ bu- 
cureştean e foarte aspru faţă cu dl 
Chiru, directorul poştelor române, de 
aceea nu mai putem cita literal. Zice 
însă, că inovaţia aceasta se datoreşte 
numai dlui Chiru, pe care guvernul nu-’l 
aproabă.

în zilele trecute un înalt funcţio
nar român a umblat la Budapesta să 
confereze cu autorităţile ungare în causa 
cărţilor poştale »limitrofe«.

*
Mijloace pedagogice în o şcoală 

de stat. O femeie din Alsó-Tanya (Se- 
ghedin), a făcut arătare împotriva învă
ţătorului dela şcoala de stat de acolo, 
că numai cu ajutorul bâtei vrea să bage 
ştiinţa în capul elevilor şi că drept pe-

noştea de multă vreme; dînsul iubia 
din tot sufletul pe regina cea bună. Ca 
totdeauna, ea se apropia de el, îl apuca 
de gingaşa mână şi, cu glas duios, îi 
vorbi de repede vindecare. Ochii băiatu
lui se deschiseră tot mai mari, ear’ re
gina simţi că-’i piere din trup toată 
vlaga. Deodată băiatul se ridică voios: 
»Par’că aş pute umbla!« strigă el ca 
în vis; se sculă din culcuşul seu de chin 
şi începh să umble, ca-şi-cum n’ar fi fost 
nici-odată olog. Regina urmări zîmbind 
chiotele copilului, se duse acasă, căzu la 
pat şi zäcü multă vreme de dambla. Nu 
vru să iee leacuri; zicea că Dumnezeu o 
va tămădui, când îi va veni vremea. 
Aşa se şi întâmplă.

De atunci ea tot luă asupră-’şi boale 
peste boale: orbi, asurzi, amuţi, şi fu 
prinsă de friguri; dar’ tot mai frumoasă, 
mai tinără şi mai luminoasă eşia din 
aceste încercări. Nici-odată nu se tân- 
guia.

în curând eşi svon în lume de mi
nunata ei putere de vindecare — deşi 
dînsa nici-odată nu vorbise despre 
asta — şi oamenii începură să năvălea
scă la regină şi s’o chinuiască cu sufe
rinţele lor, fără să bănuiască ce jertfe 
le aducea. Se zicea, că regina era pri
mejduită de toate molipsirile şi nu voia 
să se ferească de ele, mai ales când era 
vorba de copii.

Tot aşa cu sărăcia. Ştia se născo
cească multe spre a găsi altora de lu
cru; dar’ ea de mult nu mai avea ni
mic şi nu-’şi putea ierta cea mai mică 
dorinţă, de oare-ce întotdeauna îi lipseau 
mijloacele. Cu tot ajutorul soţului ei iu
bitor — ajunsese ca Sf. Elisabeta: abia 
de mai avea o haină.

Numele ei era de mii de ori bine
cuvântat. Lumea cată să se aproprie de

dînsa, s’o atingă, să-’i prindă o privire; 
căci lumina ochilor ei mângâia pe cine 
oglindeau. Păcei care purcedea dela dînsa 
nimeni nu-’i putea sta împotrivă.

Mai greu de îndurat îi erau ciasu- 
rile în cari nu era înţeleasă, când poto
lise o zavistie şi drept răsplată trebui 
să auză chiar la vatra sa vorbe neplă
cute. Uită o clipă că şi aceasta era o 
parte din darul ei binefăcător, şi plânse 
în taină. Dar’ norii se împrăştiară şi 
regina pricepu că şi sufleteşte avea să 
iee asupră-’şi relele altora. De atunci răb- 
darea-’i fu neclintită. Oamenii uitară că 
se purtaseră rău cu dînsa şi-’şi închi- 
puiră că necurmat au iubit-o, că n’au hu- 
lit-o nici-odată. Ear’dînsa zimbea : o pri
vire din ochii ei le dăruise uitarea.

în tr’o zi o femeie sărmană o rugă : 
»Maria ta, singurul meu băiat e pe 
moarte. Ştiu că ai buruieni minunate 
cari vindecă, când nimic nu mai poate 
vindeca«.

Regina, fără a sta pe gânduri, se 
duse în pripă lângă patul în care hor
căia a moarte tinărul. El deschise ochii 
împăinjeniţi şi se mai uita odată la 
dînsa. Această privire îi aţîţâ din nou 
flacăra vieţei; răsuflarea ’i-se întoarse 
în piept; buzele, răci şi vinete ’i-se ru
meniră şi să desgheţară, ear’ muma re
cunoscătoare se aruncă la picioarele re
ginei, îmbrăţişându-’i genunchii.

întorcendu-se de astă-dată acasă, 
regina nu se simţi aşa ostenită ca de 
obiceiu; dar’ totuşi se aştepta, ca o 
boală grea, poate chiar moartea, să o 
pândească. Care nu-’i fu spaima, când a 
doua zi văzu că singuru-’i copil căzu 
greu bolnav, înaintând cu paşi repezi 
spre moarte!

— »Doamne Dumnezeule !« ofta ea. 
»Această jertfă n’o vei cere dela mine! 
Trece peste puterile mele!« Zădarnică 
îi fu ruga! Zădarnice iscusitele ei în
grijiri ! Chiar privirea-’i perduse farme
cul. Copilul ei nu mai deschise ochii, 
ci aiura despre ângeri minunat de fru
moşi şi despre flori, până-ce rămase în
ţepenit şi galbin, în braţele e i; ear’ re
gina doborîtă, fără lacrămi, fără jelanie, 
fără puteri, simţea numai că arde de 
dureri. Din acea clipă părea că darul 
ei a părăsit-o.

Oamenii ziceau, că ar fi perdut în
crederea în minunatele ei buruieni. 
Veni o vreme de întunecime pentru săr
mana regină. Ea îşi blăstăma făptura 
şi ruga ei. îşi aducea vină, că din pri
cina ei a căzut tot greul nenorocirei sale 
şi asupra îndrăgitului ei soţ.J Lumea îi 
părea aşa de întunecată, ca-şi-cum ar fi 
fost împresurată de o noapte fără zori, 
fără primăvară, fără pomi frumoşi, fără 
cântec de pasări, fără nimic în fine; ni
mic din toate ce altă-dată înviorau su
fletul ei. Ea, care nu cârtise nici-odată, 
cât timp crezuse, că mântuise pe alţii 
de suferinţele lor, găsi astă-dată cerul 
fără îndurare şi nu mai avea tăria, de 
a se bucura de fericirea celeilalte mame, 
cruţată de groaznica suferinţă.

După-ce îndelungă vreme rătăcise 
în noaptea îndoielei, ea adormi în sfîr- 
şit. Deodată ’i-se păru, că uşa se des
chise, că dragu-’i copil întră, strălucitor 
şi fericit, că se aşeză pe marginea pa
tului, că îi ridică de pe piept povara 
durerei şi îi dädü bucuria cu un răsu
flet ce răspândea miros de micşunele. 
Apoi el zise cu vocea-’i duioasă: »Mamă, 
nu plânge! Tu m’ai făcut atât de feri
cit, cum n’aş fi fost pe pământ, cu toată 
iubirea ta aprinsă! Oare nu ’mi-ai des

chis tu cerul? ’Mi-a fost dat să mă în
torc acolo, fără dureri şi fără păcate, 
mulţumită jertfei tale, oh, mamă! Nu 
plânge! Sünt pururea cu tine! Ai făp
tuit, în evlavia ta, o greşeală crezând, 
că ai pută să alini toate suferinţele hí
méi şi ai fost silită să o ispăşeşti, do
borîtă la pământ. Lumea este aşa cum 
o vrea Dumnezeu: o ocnă, un cuptor, o 
topitoare, o trecere foarte scurtă dela o 
vieaţă la alta, mai mult sau mai puţin 
înălţată, după-cum am învăţat pe pă
mânt. Răbdare, mamă! Ciasul mântui- 
rei tale sună; ear’ eu sünt pururea 
lângă tine, cu lumina şi puterea mea! 
Tu poţi încă să mângâi, pentru-că crezi 
într’o vieaţă viitoare, pentru-că ştii bine, 
că ea ne aşteaptă pe toţi! Moartea nu 
este ! ci numai o renaştere şi, oh! mamă, 
dacă ai şti cât de frumoasă e, ai 
aştepta-o cu o nespusă bucurie şi n’ai 
mai suspina! Sărăcia, boala, nedrepta
tea şi lupta, trebue să fie! Acestea toate 
folosesc numai să ne curăţim sufletul, 
să ne ajutăm între noi şi să ne miluim. 
Eată de ce sünt fericiţi aceia, cari ajută 
pe cei-ce sufere din toate puterile, jert* 
findu-se şi dăruind tot ce au de dat; 
dar’ să schimbăm pământul într’un raiu 
nu se poate şi nici nu trebue; căci pă
mântul este un loc de muncă, numit de 
oameni: »iad sau purgatoriu!«...

Regina se deşteptă, şi de atunci 
liniştea reintră în sufletul ei. Ea putü 
să mângâie, să aducă bucurie, dar’ să 
vindece... nu! Ea nu mai avea nici o 
dorinţă; trăia tichnită şi fericită, răs
pândind pacea în jurul ei.

Sinaia,  30 Octomvrie 1898.
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deapsă în puterea iernei îi desbracă şi 
le dă drumul afară din şcoală. Ső fi 
făcut un învăţător român aşa ceva, foile 
ovreo-maghiare ’l-ar fi adus de model 
de sălbătăcire, aşa înse nu prea fac 
larmă şi nu le prea doare soartea nu
meroşilor elevi cari s’au ales cu venătăi 
de pedagogica mână a dascălului dela 
şcoala de stat.

Preţul menaj iei. Ministrul de hon
vezi a statorit preţul pe anul 1899, pen
tru care locuitorii din ţeara întreagă 
sünt datori sg provadă cu mâncare în 
o zi pe honvezi cu ocasia manevrelor 
sau a călătoriilor ce le vor face.

Mâncarea pentru soldat va consta 
din o fertură (fasole, linte, crumpene 
etc,) şi cel puţin 28 dkg. (V* font ve- 
chiu) carne de vită friptă ori feartă. 
Pentru pâne se îngrijeşte erarul. Cu 
această mâncare trebue se provadă fie
care locuitor pe soldatul ce ’i-s’a dat 
lui în cuartir.

Pentru această mâncare erarul 
plăteşte:

In Cluj 191/» cr.; în Sibiiu 21 cr., 
în celelalte oraşe şi sate din întreg Ar
dealul 151/. cr. în Budapesta 221/»- în 
ţinutul de dincoace de Tisza 18 cr., din
colo de Tisza 171/»- Dincoace de Du
năre 19V* cr., dincolo de Dunăre 21V* 
cr. în Timişoara 221/* cr. în Pojon 
22 cr.

Aceste preţuri s’au stabilit pe basa 
preţurilor din pieţele respective.

Darea de biciclu. Primăria ora
şului Cluj a supus la dare pe biciclişti, 
prelucrând un regulament în chestie. 
Cu toată silinţa, ce ’şi-au dat clubul bi- 
cicliştilor din Cluj şi societatea biciclistă 
regnicolară, ministrul de interne a apro
bat regulamentul. Astfel bicicliştii din 
Cluj au să plătească dare, ceea-ce nu 
ni-se pare aşa de nedreaptă ca multe 
alte dări, cari apasă pe locuitorii sărmani.

Iubileul muffului. Tocmai  ̂acum 
să împlinesc 400 de ani de când în Ve
neţia s’a folosit pentru prima-oară muf- 
ful. Se înţelege că sub cerul pururea 
sănin al Italiei mufful a fost numai o 
podoabă de toilete; numai mai târziu 
în ţările mai friguroase mufful a fost 
căptuşit ca să fie apărătorul gingaşelor 
mânuţe în contra frigului.

în anii din urmă mufful a fost 
cam eşit din modă, dar’ acum când îşi 
sărbează şi el iubileul, în Paris ear’ se 
foloseşte cu mare predilecţie.

Aşa e la modă: toate-’s vechi şi 
noue-’s toate. *

Conjuraţie de femei. în Miskolcs 
cu Anul-Nou s’a introdus o nouă dare 
comunală, câte 1 cr. de fiecare butelie 
de soda. Aceasta a produs o mare agi
taţie între femei, şi 65 din ele au format 
o conjuraţie. Acestea au adresat o scri
soare primarului, în care-’l ameninţă, 
că dacă nu va face ordine mai bună 
până la finea anului, dimpreună cu alte 
aderente, îl vor ucide atât pe el, cât şi 
pe ceialalţi domni dela magistrat.

Jude maghiar boicottat. Ungu
rul e tot Ungur ori în ţeară ori în străi
nătate. în tot locul dă probe de cava
lerismul naţional. Aşa a făcut şi Dr. 
Grubiczy László în Cairo — dar’ a pă- 
ţit-o. în calitatea sa de jude delegat 
din partea Austro-Ungariei la tribuna
lul mixt din Cairo, cu ocasia unei per
tractări a zis unui advocat grec, că e 
»ridicol«. în urma acestei expresii vă
tămătoare toţi advocaţii au părăsit sala 
şi juriul juzilor s’a retras. S’a luat ho- 
tărîrea, ca pe dl Grubiczy să-’l boi- 
cotteze, până-când nu va da deplină 
satisfacţie. Mai interesant este, că un 
alt Ungur, Tolnay Manó a aranjat pen
tru Grubiczy o deputăţie monstră, care 
să-’i exprime respect şi astfel să-’l re- 
habiliteze! *

Ş tir i  m S ru u te . Ungurii din ju ru l Sighi- 
şoarei fac pregătiri ca se sérbeze cu alaiu ziua 
de 30 Iulie, când se împlinesc 50 de ani dela 
moartea lui Petőfi.

— Moşneagul de 70 de ani, loan Lazar 
din Tarcea, s’a puşcat pe mormântul soţiei sale.

— Fata directorului de bancă din Uj- 
Verbăsz s’a sinucis. Abia era de 16 ani şi deja 
o dragoste nefericită ’i-a dat arm a în  m â n ă !

— Academia militară de medicină din 
St.-Petersburg îşi serbează la vară iubileul de 
100 de ani dela înfiinţare.

— Ziua de tîrg' din Sebeşulsâsesc, care 
cade pe Duminecă, 29 1. c. cu conoesiunea mini
strului, se va ţine în  ziua urm ătoare, Luni, 
în  30 1. c.

La

Abonament lunar
pentru

Februarie st. vechiu
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

! Mai nou.II
JEoc-lejc.

Congregaţia comitatului Heves a 
hotărît în şedinţa de azi, să trimită re- 
presentaţiune la dietă, în care să pro
testeze în contra dreptului ce ’şi-’l arogă 
guvernul de a pută încassa dări, de a 
înrola recruţi şi de a pute disolva dieta, 
după-cuin se laudă. Toate drepturile 
acestea guvernul nu le mai are. Ergo 
— să plece.

D in  D u d a p e s ta .
Bdnffy şi Széli au sosit dela Viena. 

Se afirmă că coroana a acceptat toate 
propunerile lui Széli. Provisoriul este 
a se vota guvernului actual, care apoi 
se va retrage, pentru a face loc unui 
cabinet Széli. Presumptivul ministru- 
president Széli a conferat astăzi cu toţi 
şefii partidelor oposiţionale.

ü jib u q a  O ie r  a ră .

„TEORIA DRAMEI“
de

Dr. Io s if  B la g  a.

Eată o carte, putem zice unică în 
felul ei în literatura didactică română.

Autorul a lăpădat jugul rutinei; nu 
s’a mulţumit să compileze sau să tra
ducă din tratate de poetică germane sau 
franceze, ci a pus în opera sa resultate 
ale propriei meditaţiuni şi propriei 
munci.

»Tractatul introductiv« despre fru
mos şi artă merită să fie cetit nu numai 
de elevi ai şcoalelor secundare, ci şi de 
adulţii cari ar vrea să-’şi formeze o no
ţiune limpede despre legile şi esenţa ex
taticei.

Dl Dr. Blaga este un partisan al 
exteticei empirice — de jos în sus, cum 
o numeşte Fechner — cum de altmin
trelea trebue să fie ori-ce om în curent 
cu cercetările moderne pe acest teren. 
D-sa s’a inspirat în primul rînd de lu
crările marelui premergător al exteticei 
experimentale pe care T-am numit; apoi 
de lucrările lui Kirchmann, Taine, etc.

haina sa, forma. Nici chiar simetria nu 
ne place numai pentru forma ei, ci 
fiindcă se exprimă în acea formă or
dinea, regularitatea, condiţiuni esen
ţiale pentru vieaţă«.

în diferite capitole ale »tractatului 
introductiv« autorul se ocupă: de clasi
ficarea frumosului în frumos real şi 
frumos artistic, apoi în sublim, frumos 
obicinuit şi comic; de mijloacele artei 
cari sünt sensibilisarea (materialul di
feritelor arte) şi idealisarea (în înţele
sul scoaterei în relief a caracterului do
minant); în fine de menirea şi efectul 
artei.

*

Cartea propriu zisă, Teoria dramei, 
este alcătuită din patru mari părţi: Fon
dul dramei în genere, Diferitele genuri 
de poesie dramatică, Technica dramei 
şi Originea şi desvoltarea istorică a 
dramei.

E imposibil să indicăm măcar într’un 
articol de ziar bogăţia de idei şi de ob
servaţii juste îngrămădite, însă în mod 
sistematic, în această carte. Ne vom mul
ţumi să spunem câteva cuvinte asupra 
metodei urmate de autor în expunerea 
subiectului seu.

D-sa procedează şi aci de jos în sus, 
dela experienţă la formula abstractă; 
din examinarea unor capod’opere dra
matice universal recunoscute, trage nor
mele cari trebue observate în poesia dra
matică.

Aşa în expunerea teoriei tragediei, 
autorul porneşte dela »Macbeth« al lui 
Shakespeare; pentru teoria comediei ia 
ca obiect de analisă »Conul Leonida« 
al dlui Caragiale; în ceea-ce priveşte 
drama propriu zisă, »Stâlpii societăţei« 
a iui Ibsen serveşte de pildă. (în paran- 
tesă, Dr. Blaga se scusă, că n’a luat 
toate pildele din literatura dramatică ro
mână, — însă ’i-a fost imposibil să în
locuiască pe Shakespeare şi Ibsen...)

*
Ca să sfîrşesc voiu spune, că car

tea de care e vorba este cursul propus 
de dl profesor Dr. Blaga în clasa VII. a 
liceului din Braşov, unde se prevede în 
programul limbei române, teoria dramei.

Cartea dlui Dr. Blaga merită să fie 
călduros recomandată celor competenţi, 
pentru a fi introdusă şi la noi în învă
ţământul secundar.

Este o lucrare conştienţioasă şi in
teligentă. (»Drapelul«).

şi admiri mereu rara frumseţă naturală 
a Ardealului, şi te miri, că se găsesc 
atât de puţini Români la noi, cari să 
ţenleagă, câte plăceri şi învăţăminte ar 

i ave pentru ei câteo excursiune în acele 
fermecătoare regiuni locuite de fraţi de 

I ai noştri.
Se sperăm, că această scriere va 

ave darul se îndemne pe mulţi dintre 
noi a visita în mod sistematic mândra 
Transilvanie.

La »Tip o g r a f i  a«, societate pe 
acţiuni în Sibiiu, să află de vânzare ur- 

: mătoarele noutăţi musicale:
! Les beaux yeux. Valse pentru  piano de
! Mathilde Mironescu . . . . f l .  l ._

Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 
şi piano de Costache Moinaru . . „ —.50

I H ora înfrăţirei pentru piano de P. G.
N i ţe s c u ...........................................................   —.75

La tine copiliţă dragă. Romanţă de
D o r ia n u ...........................................................  —.50

Toujours avăc argent. Polca franceză 
pentru piano de Sig. Paulmann . „ —.50

La _ blondine. Polca mazurca pentru 
piano de Sigismund Paulm ann . „ —.50

Turda. Marş patriotic de Paulm ann „ —.50 
Hora reginei. De Sig. Paulm ann . „ —.25
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann . „ —.25 
Marş turcesc. De Sig. Paulm ann . „ —.25
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . . ...............................
Serba oficerilor. Do C. Dimitrescu ” — !ö0 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps „ —.75 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r i s t i d e ................................................ n i . _
Am plâns. Romanţă pentru  voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . . . „ —.75
Siagurătatea. Romanţă pentru  voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75
Claire. Polca pentru  piano de Alph.

N. O c h ia lb i ................................................. f)  ,25
Institutele-Unite. Vals pentru  piano de

Carol D e c k e r ...................................ţ,_______
Serba Bucureştilor, pentru piano de ” 

Const.Dimitrescu . . . .  50.—
Sârba mirilor. De Const. Dimitrescu ” 50.—
Iubileul. Marş de Gh. Fontino . . 75.—
Surorile. Horă de Gh. Fontino . . „ 50.—
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu . „ ~ .50
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ............................................ .50
Pas de quarte original. De Mayer Lutz „ —!ö0 
Gavotte de la Princese »Marie« de

Michel M a r g a r i t e s c u ................................   —.75
Ai plâns şi tu v r’odată? Romanţă pen

tru  voce şi piano de E rnest I. Ale
xandrescu ........................................... „ —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ —.50
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de^ C. D. Belortu . . . „ -  .40
De Brăila â Gânes. Galop pentru  piano 

de C. D. Belortu . . . . » ,50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . . » 50.—
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In D. Bulan . . . . „ —.50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

rom anţă ............................................„ —.75
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50 
I. Paschill. L’Amitié, vals . . . „ 1.—
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ...................................—.75
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . . . . „ —.50

Fireşte, în cele câteva pagini din 
cari constă tractatul introductiv ar fi 
fost cu neputinţă să se expună în mod 
sistematic metoda şi legile »exteticei pe 
base experimentale«; de aceea autorul 
a fost silit să se mulţumească a da de
finiţii concise, urmate de exemple lămu
ritoare. Ou toate acestea, aşa concis cum 
e, tratatul e luminos şi foarte instructiv.

Eată cum defineşte autorul senti
mentul frumosului:

»Plăcerea produsă de lucruri fru
moase e de altă natură (decât plăcerea 
produsă de lucrurile bune, adevărate, 
etc.) Aci e o plăcere încântătoare fără 
conştienţa imediată a interesului, care 
ne leagă pe noi“ oamenii de lucrul ce ne 
impresionează ca frumos. Ne place o 
floare, o pictură, o musică, etc. fără a 
simţi cu conştienţă interesul, care ne 
leagă de acea floare, pictură, musică, 
ele ne plac desinteresat, cum se zice«.

Vedem din această definiţie, că basa 
psichologică a frumosului este utilul, 
însă sufletul nostru recunoaşte în mod 
inconştient esenţa utilă a frumosului. 
»Frumosul ne place fără-ca în momentul 
acela chiar să ne vie la conştienţă apre- 
ciarea sufletului. Numai dacă după tre
cerea impresiunei raţionăm cu mintea şi 
no dăm seama în mod ştientific de basa 
şi de causa plăcerei, observăm că ce se 
zice frumos stă în legătură cu basa exi
stenţei şi a progresului omenirei — şi 
că ne place tot ce e priincios acestor 
momente, ear' ce e nepriincios ne dis
place«.

în chestia formei şi a ideei eată 
ce crede autorul:

»La frumos nu ne place numai 
forma, cum s’ar crede la aparenţă, ci 
ideea exprimată în forma sa potri
vită. Ochii mari nu ne plac numai pen
tru forma lor, ci ne plac fiindcă ex
primă inteligenţă şi sinceritate. Dar’ 
noi ne deprindem a vede frumosul le
gat de anumite forme şi urîtul de altele, 
şi apoi ni-e destul se vedem forma ca 
se ne dăm verdictul, dacă lucrul ce 
'l-am văzut e frumos ori urîU. Dar’ 
adesea aparenţele înşeală, adaugă autorul*

»Ideea este dar’ lucrul de căpete
nie şi la idee vine de se potriveşte apoi

Bibliografie.
,Liga Română“ despre

„Zarand şi Munţii-Apuseni“.
Iriga Ho tiuit lă  scrie:
»Zarandul şi Munţii-Apuseni ai 

Transilvaniei«. Descriere de Silvestru 
Moldovan, cu 9 ilustraţiuni şi oschiţă. 
Sibiiu, 1898.

Dl Silvestru Moldovan este cuno
scut publicului iubitor de literatură geo- 
şi etnografică, prin scriereasa: Ţeara- 
Noastră, precum şi prin alte lucrări 
literare.

Cartea anunţată aici cuprinde pe 
303 pagini o plastică şi atractivă de
scrierea pitoreştilor Munţi-Apuseni, pa
tria Moţilor şi tărîmul revoluţiunilor 
române ale lui Horia, Cloşca şi Cri- 
şan, şi Iancu, precum şi a întinsului 
judeţ al Zarandului.

Autorul a călătorit însuşi prin mai 
toate număroasele regiuni şi localităţi 
pe cari le descrie, aşa că cetitorul să 
alege din această lectură nu numai cu 
folositoare cunoştinţe de orografie, topo- 
şi etnografie, ci şi cu impresiuni de că
lătorie. Limba e pretutindenea o româ
nească impecablă, uşoară, curgătoare.

Ilustraţiunile sünt bine alese şi 
bine executate; ele contribuesc foarte 
mult a da vieaţă serierei.

Până astăzi n’a existat în limba 
română o descripţie a acestor regiuni 
atât de interesante, din mai multe puncte 
de vedere. Dl Silvestru Moldovan a 
răspuns deci prin această publicaţiune 
unei trebuinţe ce într’adevăr se simţea 
la noi. Sperăm, că publicul cetitor va 
face acestei scrieri primirea amabilă pe 
care o merită.

8îoi din jiartc-ne, o recomandam cu 
căldură tuturor celor-ce vor se cunoască 
acea ţeară, în care si petrece chestiunea 
naţională, acea ţeară, spre care inii de 
priviri sunt îndreptate în zare, spre care 
zeci şi zeci de mii de inimi româneşti bat 
cu atâta dor, cu atâta nerăbdare...

Până una alta, să o studiem serios, 
căci ea merită atâta atenţiune din par
tea noastră. Ea ar merita mai mult 
chiar : Cetind cartea dlui Moldovan, stai

La comandele din afară să se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era mimai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceatsa 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini, 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

Teatru oraşe nes o în Sibiiu.

Mercuri, 25 Ianuarie n. 
. T l a t l i i a s  ( T o l l i n g o r .

Comedie în 4 acte, de O. Blumenthal şi 
M. Bernstein.

începutul la 7 ore seara.

Soeiţî în Sibiiu
tu  23 Ianuarie n. 1899

Hotei »îm păratul R om anilor«: Luisa 
Mild, actoriţă din P etersburg ; Szöllősy, fabri
cant din Odorheiul-sécuesc; Horovitz, antrepre
nor din C lu j; Teisanu din Câneni, Neuroth din 
Viena, ingineri; Leicht, Grüner, Hessinger, din 
Viena, Deutsch. Negruss, Gellert, din Budapesta, 
Lang din Timişoara, Sliaszny din Brünn, Halt- 
rich din Reghinul-săscsc, Tunariu di í Sinaia, 
Roth din Reichenberg,, comercianţi.

Hotei »Aieurifirer*: Szölőssy, comerciant 
din Budapesta.

Hotel »M elker«.• Machat, notar din Na- 
deş; Binder, inspector din Budapesta; Schiinek, 
croitor, Beutuin, Zelechovsky, din Viena, voiajori; 
Burz, rector din R u şi; Löffler, comerciant din 
Porumbacul-de-j o s .

Bursa de ffiáríorí dia Btidapasla deia 21 Ian. n. 1819
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9 9. € <
societate comercială pe acţii, îl>iiix.

f i l ia l i i  în  fă g ă ra ş en gros şi detail.
JDeposite eu gros Căneni (Romania) şi Alba-Iulia.

Branşa de coloniale.
Zăhar, cafele fine, delicatese de saison şi brânzături de tot felul, 
chocoladă şi cacao, ciaiuri (thea) veritabile şi bisquits fini, precum şi 
pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba cognacuri adevérate

franţuzeşti şi indigene.
j a y  Mare deposit de vinuri naturale indigene dela 40 cr. litrul in sns.

Vinuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira, Oporto şi Xeres, cham
pagne franţuzească adevératá precum şi indigeană. Liqueruri străine 
şi din ţeară. Ţuică bătrână, sligoviţă, teşcoviuă şi rachiu de trebere.

Mare deposit de făină de Bănat excelentă.
Deposit bine asortat de ape minerale.

Icre moi şi proaspete. Icre roşii. Rahat de „Bellavista“. Halva. 
Lnminări de ciarâ, stearină, parafină şi de său. Singurul deposit al 
fabricei de luminări de stearină Moessner & Mersing din Galaţi (România).

Branşa de tex til şi manufactură.
Mare deposit şi bine asortat în ţăsături de in şi hnmhac, pichet,

harchent (de vară şi de iarnă).
Garnituri de masă, serviete şi prosoape.

Basmale veritabile de Irlanda. — Şifon, Oxford, Creton, Pânzături. 
Bmnbacuri de împletit, croşetat şi brodat.

Rană résncitá şi bircă.
Mătăsuri de cusut şi brodat în colori veritabile dela Dollfus-Mieg & Co. 

Mühlhausen i/E., cea mai renumită din lume.
Cămeşi pentru bărbaţi şi pentru turişti. Cuiere, mangete şi cravate.

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii.
I^F* Preţuri-curente la cerere gratis şi franco. [2S5oj7—

„Tipografia“, societate pe aoţ. în Sibiiu’

Portretul
lui

Dr. Gregoriu Silaşi,
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
tn mărime de 24X32 cm. sé trimite francat 

pentru 25 er.
Librăria „TipigraM", so«, pe acţiuni.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român"

P O V E Ş T I  D IN  P O P O R
adunate de

loan Pop-Retegeanul.
icest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
3 Însemnare a provincialismelor, oostă numai 

50 or. plus 10 or. porto.

Lemne uscate de fan!
Ofer p. t. publicului lemnele mele 

de fag, recunoscute de cea mai frumoasă 
şi mai bună calitate şi anume: [i9] 3—3

I-  a, care mai nainte au  costa t 13 fl., 
acum  costă 12 fl., în 3 tă iate  14 fl.
II- a care mai nainte au  costat 12 fl., 
acum  costă 11 fl., în 3 tă ia te  13 fl.

perstângin metric — duse acasă.
Cu stimă

Eduard Zimmermann,
B a h n g a sse  14.

Subscrisa îmi permit a mé recomanda 
cu executarea ireproşabilă a frisurei de 
mirese, hal şi serate, cu aranjatul de 
frisuri rococo şi istorice, precum şi 
cu sulemenitul feţei. [is]3—10

Cu distinsă stimă

Leopoldine Nikesch n. Spreder,
friseră  de Viena,

Sibiiu, Piaţa Hermann nr. 8.
(P r o m en a d a -B re tter ).

„Tipograßa“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

„Istoria Transilvaniei“
de

George Bariţiu.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din Istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă”, se poate prooura de aoum 

MT cu preţ redus t 
Volnmul I.

broş. In loo de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volnmul II.

broş. In loc de fl. 4.—  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80 
Volumul III.

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.6G.

Aceasta carte n’ar fi iertat sé lipsească din 
casa nici unui ban Român.

X

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte sé cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi Iancu, să cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea-Mureş ului, apoi

Zaranctul şi M unţii-A puseni,
< u 9 iliirtraţiuni şi o schiţă.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania în limba română.
„L iga  r o m â n ă scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce într’adever se simţia la noi. Sperăm, că publicui cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

!

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. $  

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator W

Al. Vlăhuţă,
se află de vâuzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr................................................................. 64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia III. (1895).................................fl. 1.75.
„Din goana v ieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................fl. 1.25

Cel mai non volum de nuvele:
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţlnni, Sibiiu.

im *> —i i „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Siliiio. Diplom« do onoare.
- a

Se  re co m a n d ă  a  execu ta  următoarele:

O p u r i  ? i B r o ş u r i
P lacate

Mare deposit

Bilete de logodnă şi de cununie
C arte şi epistole

Circulare şi preţ-cureuturi
H o it«

C o m a n d e  din. a f a r ă
ae efectuesc repede.

pecetluit

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare deposit
de hârtie de scris şi concept, precnm şi hârt'e fiii 

de epistole
eu  p licuri în  case te.

ştientifice şi lite ra re
Elegant legate sau broşurate, 

1.* r  e  ţ  t i  1* 1 i o a r t e  m o d e r a t e .

Biblioteca poporală a „Tribunei“

român-german şi german-român.

[strada Poplâoii Nr. 15. iii» !ie m ile n i i  îi Sili« I Strada Poplăcii Nr. 15.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V . H. D ressn a n d t. Pentru tipar respousabil: Io s if  M arschall.


